



ΑΝΑΡΤΗΤΕΑ ΣΤΟ ΔΙΑΔΙΚΤΥΟ

**ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΔΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ
ΓΡΑΦΕΙΟ ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟΥ
ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ**

Πάτρα 20 Φεβρουαρίου 2015

Αριθ.Πρωτ.: 26653/42

Ταχ.Δ/ση: ΝΕΟ Πατρών-Αθηνών 32
& Αμερικής 264 41 ΠΑΤΡΑ
Τηλέφωνο :2613-613536
FAX : 2613-613538
Πληροφορίες: Β. Μολφέση
e-mail: grammateia.ps.pde@pde.gov.gr

ΠΡΟΣ: 1.Γραφείο Αντιπεριφερειάρχη
Τομέα Υγείας & Κοιν. Αλληλεγγύης
κ.Αντώνη Χαροκόπου
2. Γενική Δ/ση Υγείας
& Κοιν. Μέριμνας
Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας

ΚΟΙΝ: 1. Γραφείο Περιφερειάρχη
Ενταύθα
2.Εκτελεστική Γραμματέα
Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας

ΘΕΜΑ : Διαβίβαση της αριθμ. **9/16-02-2015** απόφασης του Περιφερειακού Συμβουλίου

ΣΧΕΤ: Η υπ. αριθ. 26445/103/26-01-2015 εισήγηση του Αντιπεριφερειάρχη Τομέα Υγείας & Κοιν. Αλληλεγγύης κ.Αντώνη Χαροκόπου

Σας διαβιβάζουμε την υπ. αριθμ. **9/16-02-2015** απόφαση του Περιφερειακού Συμβουλίου Δυτικής Ελλάδας με θέμα «**Έγκριση Ετήσιου Σχεδίου Δράσης ευαισθητοποίησης πολιτών για την πρόληψη και προαγωγή της υγείας σε συνεργασία με φορείς της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας**» και παρακαλούμε για τις περαιτέρω δικές σας ενέργειες.

**Η ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟΥ
ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ ΔΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ**

ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ Γ. ΤΟΓΙΟΠΟΥΛΟΥ

Ακολουθεί απόφαση του Περιφερειακού Συμβουλίου



**ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΔΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ
ΓΡΑΦΕΙΟ ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ**

**4^η ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ ΔΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ**

ΠΡΑΚΤΙΚΟ 4^ο

Στην Πάτρα σήμερα στις 16-2-2015, ημέρα Δευτέρα και ώρα 15.00΄ στην αίθουσα του πρώην Εργοστασίου «Λαδόπουλος» (Ακτή Δυμαίων 50) προσήλθε σε τακτική Συνεδρίαση το Περιφερειακό Συμβούλιο Δυτικής Ελλάδας, ύστερα από την υπ' αριθ. πρωτ. 41685/66/10-2-2015 γραπτή πρόσκληση της Προέδρου του, η οποία εκδόθηκε νομότυπα και δόθηκε σε όλους τους κ.κ. Περιφερειακούς Συμβούλους, σύμφωνα με τις διατάξεις του Ν.3852/2010 (άρθρ.167 παρ. 2).

Στη Συνεδρίαση παρευρέθησαν επί του συνόλου πενήντα ένα (51) μελών, τα παρακάτω μέλη :

- 1)Τογιοπούλου Αναστασία-Πρόεδρος , 2) Κανέλλης Γεώργιος – Αντιπρόεδρος, 3) Κούστας Κωνσταντίνος- Γραμματέας, 4) Αγγελόπουλος Γεώργιος, 5)Αγιομυργιαννάκης Εμμανουήλ, 6)Αρβανιτάκης Ιωάννης 7)Αριστειδόπουλος Χαράλαμπος, 8)Αυγέρης Σάββας, 9)Βεργοπούλου Παρασκευή 10)Γαβριηλίδης Κωνσταντίνος, 11)Δριβίλας Δημήτριος, 12)Ευθυμίου Απόστολος, 13)Ζαχαροπούλου-Στούμπου Αδαμαντία, 14)Ζαφειρόπουλος Ιωάννης 15)Καπράλος Σπυρίδων, 16)Καρπέτας Κωνσταντίνος, 17)Κατσακούλης Ευάγγελος, 18)Κατσανιώτης Ανδρέας 19)Κελεπούρης Ανδρέας, 20)Κοκκινοβασίλης Πολυδεύκης (Τάκης), 21)Κοτοπούλης Σπυρίδων, 22)Κωνσταντοπούλου Αναστασία 23)Κωσταριάς Δημήτριος, 24) Λαλιώτης Παναγιώτης, 25)Λύτρας Ιωάννης,

26)Μαυρόγιαννης Διονύσιος, 27)Μητρόπουλος Κωνσταντίνος, 28)Μπαλαμπάνης Νικόλαος, 29)Μπούνιας Χρήστος, 30)Νασιώτης Θεόδωρος, 31)Παπαναγιώτου-Μαρτζάκλη Γεωργία, 32)Παρασκευόπουλος Γεράσιμος, 33)Πετρόπουλος Κωνσταντίνος, 34)Πλατανιάς Παναγιώτης, 35)Σιαμπλής Δημήτριος, 36)Σύρμος Γεώργιος 37)Σώκος Ευθύμιος, 38)Τσόγκας Γεώργιος, 39)Υφαντής Νικόλαος, 40)Φωτόπουλος Τρύφων, 41)Χαροκόπος Αντώνιος και 42)Χήνος Γεώργιος.

Στη συνεδρίαση δεν προσήλθαν καίτοι προσκλήθηκαν τα μέλη του Περιφερειακού Συμβουλίου κ.κ. Δεσύλλας Δημήτριος (δικαιολογημένα απών), Καρδάρα Ευσταθία, Καραθανασόπουλος Νικόλαος (δικαιολογημένα απών), Κοκκότη Γεωργία-Αρετή (δικαιολογημένα απούσα), Κολοβός Ιωάννης (δικαιολογημένα απών) , Μπράμος Παναγιώτης (δικαιολογημένα απών), Ρήγας Χρήστος (δικαιολογημένα απών), Φαρμάκης Νεκτάριος και Χατζηλάμπρου Βασίλειος (δικαιολογημένα απών).

Ήταν παρόντες και συμμετείχαν ο Περιφερειάρχης Δυτικής Ελλάδας κ.Απόστολος Κατσιφάρας, οι κ.κ. Αντιπεριφερειάρχες Περιφερειακών Ενοτήτων Αιτωλ/νίας κα Χριστίνα Σταρακά, Αχαΐας κ.Γρηγόρης Αλεξόπουλος και Ηλείας κ. Γεώργιος Γεωργιόπουλος.

Επίσης στη συνεδρίαση παρευρέθησαν: η Πρύτανης του Πανεπιστημίου Πατρών κ.Κυριαζοπούλου Βενετσιάνα, ο Πρόεδρος Τμήματος Κοινωνικής Εργασίας ΤΕΙ Δυτικής Ελλάδας κ.Παναγόπουλος Ιωάννης, η Πρόεδρος του Ιατρικού Συλλόγου Πατρών κ.Μαστοράκου Άννα, ο Γενικός Εκπρόσωπος «ΡΟΜΑ» κ.Στηροκλέας Βασίλειος, ο Πρόεδρος Σωματείου «Πολιτιστικός Σύλλογος Ελλήνων Αθιγγάνων Π.Ε. Αχαΐας «Ο Άγιος Ραφαήλ» κ.Γεωργόπουλος Κων/νος, η Υπεύθυνη Τμήματος Περίθαλψης Κοινωνικής Μέριμνας ΤΕΙ Δυτικής Ελλάδας κ.Αναστασοπούλου Ιωάννα, η εκπρόσωπος του Διεθνούς Οργανισμού Μετανάστευσης κ.Σακκούλη Ζωή, η εκπρόσωπος ΚΕΔΜΟΠ «ΧΑΡΙΖΩ ΖΩΗ» κ.Σαρμά Αλεξάνδρα, η Πρόεδρος του Συλλόγου «ΑΛΜΑ ΖΩΗΣ» κ.Κολυπέρα Λιολιώ, ο Πρόεδρος Εκπολιτιστικού Συλλόγου Δυτικής Ελλάδας (ΡΟΜΑ) κ.Χηνάς Ελευθέριος, ο Πρόεδρος Συλλόγου Νεφροπαθών

Αχαΐας κ.Παπαστεφανάτος Γεράσιμος, ο Πρόεδρος του Αχαϊκού Συλλόγου Εθελοντών Αιμοδοτών & Δωρητών Οργάνων Σώματος «Η ΖΩΟΔΟΧΟΣ ΠΗΓΗ» κ.Μπαρζός Θεόδωρος, ο Πρόεδρος του Μορφωτικού & Εκπολιτιστικού Συλλόγου «ΠΑΝΑΓΙΤΣΑ» Κάτω Αχαΐας κ.Χηνάς Λάμπρος, η Αντιπρόεδρος του Συλλόγου «ΑΓΚΑΛΙΑΖΩ» κ.Παπαθανασοπούλου Γεωργία και ο κοιν. Λειτουργός κ.Μαγκαφάς Παναγιώτης, ο Πρόεδρος Ευπαθών Ομάδων & Πολυτέκνων με έδρα την Αγία Φωτεινή κ.Τσιτσικός Ελευθέριος, η Πρόεδρος του Συλλόγου «ΑΙΜΟΔΟΤΗΣ» κ. Τριπολιτσιώτη Μαρία και η γραμματέας κ.Γιατρά Αργυρώ, η Πρόεδρος του Συλλόγου «ΓΛΥΚΙΑ ΖΩΗ» κ.Γούλα Βασιλική και η Αντιπρόεδρος κ.Αλεξάκου Μαρία, εκπρόσωποι από το Σύλλογο «Χαμόγελο του Παιδιού» κ.Γροσδάνη Χαρά και κ.Λόη Μαρία, η Τοπική Συντονίστρια της «PRAXIS» κ. Τζανάκου Γεωργία, ο Γενικός Γραμματέας Εκπολιτιστικού και Μορφωτικού Συλλόγου Κάτω Αχαΐας κ.Τσέλιος Αντώνης, , υπηρεσιακοί παράγοντες, πολίτες και δημοσιογράφοι.

Χρέη γραμματέων άσκησαν οι υπάλληλοι της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας Θεοδωροπούλου Δήμητρα και Μολφέση Βασιλική.

Αφού διαπιστώθηκε νόμιμη απαρτία, η Πρόεδρος κηρύσσει την έναρξη της συνεδρίασης.

Αριθ.Αποφ. 9/2015

Στη συνέχεια η Πρόεδρος έθεσε προς συζήτηση το 1^ο θέμα ημερήσιας διάταξης με τίτλο : «Έγκριση Ετήσιου Σχεδίου Δράσης ευαισθητοποίησης πολιτών για την πρόληψη και προαγωγή της υγείας σε συνεργασία με φορείς της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας» και έδωσε το λόγο στον εισηγητή του, Αντιπεριφερειάρχη Τομέα Υγείας & Κοιν. Αλληλεγγύης κ.Αντώνη Χαροκόπο , ο οποίος αναφέρθηκε στην υπ. αριθ. 26445/103/26-01-2015 γραπτή εισήγησή του, λέγοντας τα εξής:

«Ο Αντιπεριφερειάρχης Υγείας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας έχοντας υπόψη:

- Τις αρμοδιότητες του Περιφερειακού Συμβουλίου όσον αφορά την έγκριση και παρακολούθηση αναπτυξιακών προγραμμάτων κατά την κείμενη νομοθεσία, σύμφωνα με το άρθρο 163 του Ν. 3852 «Νέα Αρχιτεκτονική της Αυτοδιοίκησης και της Αποκεντρωμένης Διοίκησης – Πρόγραμμα Καλλικράτης»
- τις αρμοδιότητες των Διευθύνσεων Δημόσιας Υγείας και Κοινωνικής Μέριμνας σύμφωνα με το Π.Δ. 132/2010 «Οργανισμός της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας»

εισηγείται τον κάτωθι σχεδιασμό που αφορά δράσεις κοινωνικού χαρακτήρα, για την περίοδο 2015, για την εφαρμογή προγραμμάτων προάσπισης και προαγωγής της υγείας και ευεξίας του ατόμου για τη διαφύλαξη και βελτίωση της υγείας και της ευεξίας του πληθυσμού, προσυμπτωματικού ιατρικού ελέγχου ως πρόγραμμα προληπτικής ιατρικής, ευαισθητοποίησης του κοινού σε θέματα υγείας αλλά και θέματα προνοιακού χαρακτήρα που ανάγονται στην κοινωνική στήριξη ευπαθών ομάδων του πληθυσμού για την πρόληψη και αντιμετώπιση προβλημάτων που σχετίζονται με τη λειτουργία της κοινωνίας, και συντονισμού των φορέων και του δικτύου εθελοντών.

Θεωρούμε όμως σκόπιμο πριν παρουσιάσουμε τον ετήσιο σχέδιο δράσης για το 2015 «Ευαισθητοποίηση πολιτών για την πρόληψη και προαγωγή της υγείας σε συνεργασία με φορείς της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας» να αναφερθούμε στην στρατηγική της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας για την διαμόρφωση ενός ολοκληρωμένου πλαισίου κοινωνικής προστασίας για τις ευάλωτες κοινωνικές ομάδες. Πλαίσιο που θα συμπεριληφθεί στο πενταετές επιχειρησιακό πρόγραμμα που προετοιμάζεται και που σε ορισμένες πτυχές του έχει ήδη αρχίσει να ξεδιπλώνεται.

Υφιστάμενη Κατάσταση:

Η ασκούμενη πολιτική της εσωτερικής υποτίμησης που εφαρμόστηκε στην χώρα μας την τελευταία τριετία (2010-2014) έχει οδηγήσει την ελληνική οικονομία σ' ένα χαμηλό σημείο τριπλής προσαρμογής (αποπληθωρισμός, ισοσκελισμένο εξωτερικό εμπόριο αγαθών και υπηρεσιών και μηδενικό περίπου δημοσιονομικό έλλειμμα) στο υπόβαθρο του οποίου ενυπάρχει η αβεβαιότητα εξαιτίας των δυσμενών επιπτώσεων στην πραγματική οικονομία. Το κόστος αυτής της κοινωνικής «προσαρμογής» είναι τεράστιο. Σημαντική και ραγδαία μείωση του εισοδήματος των εργαζομένων, ιστορικά υψηλό ποσοστό ανεργίας, αποδιάρθρωση του κοινωνικού κράτους, αποδόμηση των

λειτουργιών του κρατικού μηχανισμού, υποβάθμιση του φυσικού περιβάλλοντος και των δημόσιων υποδομών, δραματική επέκταση της φτώχειας και της πολιτιστικής υπανάπτυξης, αποεπένδυση και συρρίκνωση του παραγωγικού και τεχνολογικού δυναμικού, ιδιωτικοποιήσεις δημόσιων επιχειρήσεων και οργανισμών, άνιση αναδιανομή του εισοδήματος σε βάρος, ιδιαίτερα, του κόσμου της μισθωτής εργασίας.

Η συνέχιση αυτής της πολιτικής της εσωτερικής υποτίμησης θα συντηρήσει, μεταξύ των άλλων, την περιδίνηση της παραγωγής και της κοινωνικής καθίζησης της ελληνικής οικονομίας, με αποτέλεσμα, παρά τις πρωτοφανείς θυσίες για μία ανεπτυγμένη χώρα σε καιρό ειρήνης, να μην είναι ακόμη ορατά τα σημεία μίας διατηρήσιμης μακροχρόνιας ανάκαμψης. Θα επαληθεύσει την εμπειρική μελέτη που θέλει το πέρασμα της Ελληνικής Οικονομίας σε τροχιά ανάπτυξης (αβέβαιο αν τελικά επιτελεστεί με την συνέχιση της πολιτικής εσωτερικής υποτίμησης) δεν θα είναι ικανή να αντιστρέψει την πορεία της ανεργίας (άνεργη ανάπτυξη). Η συλλογιστική αυτή ενισχύεται από το χάσμα απασχόλησης και νέας τεχνολογίας που ενισχύουν οι αδόκιμες μονομερείς πολιτικές τεχνολογικής άνθησης.

Στα θύματα της κρίσης συγκαταλέγεται και η παραδοσιακή ελληνική οικογένεια που έχει κυριολεκτικά γονατίσει. Οι κοινωνικές/ανθρώπινες σχέσεις θρυμματίζονται. Άλλες δημιουργούνται στη βάση της αλληλεγγύης, αλλά χωρίς την συνδρομή πολιτικών πρόνοιας, η κοινωνική ερήμωση θα είναι ολοσχερής. Δεν είναι κινδυνολογία να αναφέρουμε ότι οι εξελίξεις στην Ελλάδα σηματοδοτούν την μετεξέλιξη του κραχ της ανεργίας σε κοινωνικό κραχ.

Οι πολιτικές απασχόλησης και προστασίας των ανέργων που εφαρμόστηκαν στις χώρες της ΕΕ συνέτειναν στην απορρύθμιση των εργασιακών σχέσεων ενίσχυσαν συνθήκες εργασιακής ανασφάλειας για ένα σημαντικό τμήμα του εργατικού δυναμικού αφού εκτιμήθηκε ότι έτσι προσαρμόζεται καλύτερα το εργατικό δυναμικό στις τεχνολογικές μεταβολές. Το ίδιο το κράτος έγινε η ατμομηχανή της ανασφάλειας, είτε ως εργοδότης προς τους υπαλλήλους του, είτε ως νομοθέτης.

Σ' αυτό το περιβάλλον καθίσταται σαφές ότι οι αντοχές της ελληνικής κοινωνίας βρίσκονται σε οριακό σημείο. Ειδικότερα οι πολίτες της Δυτικής Ελλάδας δοκιμάζονται από την σκληρή οικονομική λιτότητα που σε συνδυασμό με την δυσκαμψία και τις γραφειοκρατικές αγκυλώσεις της κρατικής εξουσίας και την αποδιάθρωση της παραγωγικής δομής κάνουν τις συνθήκες οικονομικής λιτότητας ποιο σκληρές.

Το «Κοινωνικό Συμβόλαιο με τον πολίτη της Δυτικής Ελλάδας»

Είναι επιτακτική ανάγκη να διασφαλισθεί ένα ελάχιστο εγγυημένο εισόδημα για όλους τους δοκιμαζόμενους πολίτες της Δυτικής Ελλάδας και ένα ολοκληρωμένο πλαίσιο κοινωνικής προστασίας με στοχευμένες πολιτικές στις πλέον ευάλωτες κοινωνικές ομάδες. Υπάρχουν πολιτικές που απαιτούν τοπική κοινωνική συμφωνία, εθελοντισμό, συμμετοχή όλων μας χωρίς σημαντικό κόστος. Υπάρχουν πολιτικές που κινητοποιούν

την κοινωνία σε πράξεις αλληλεγγύης, ενισχύουν την κοινωνική συνοχή και δεν απαιτούν από την κρατική εξουσία σημαντικούς πόρους.

Οι πολιτικές αυτές μπορούν να γίνουν το «κοινωνικό σύμβολο» με τον πολίτη της Δυτικής Ελλάδας. Ένα σύμβολο για «μια Περιφέρεια με νέο σύγχρονο κοινωνικό πρόσωπο, που προσδιορίζεται με βάση τα κοινωνικά, οικονομικά αλλά και δημογραφικά δεδομένα, ώστε μέσα από συγκεκριμένα προγράμματα και παρεμβάσεις κοινωνικής στήριξης - προστασίας να διασφαλίζει την κοινωνική συνοχή και την αλληλεγγύη.»

Οφείλουμε να επεξεργασθούμε και να προτείνουμε δράσεις για να αντιμετωπισθούν τα προβλήματα της ανεργίας, της φτώχειας και του κοινωνικού αποκλεισμού. Οφείλουμε να ενισχύσουμε το κράτος πρόνοιας. Οφείλουμε να στηρίξουμε το όραμα μας για μια Δυτική Ελλάδα της αειφορίας και εξωστρέφειας. Με θέσεις απασχόλησης, με κοινωνικό προσανατολισμό. Να παλέψουμε για ένα κοινωνικό κράτος της καθολικότητας, της αναδιανομής του εισοδήματος, της ποιότητας των υπηρεσιών του, της λειτουργικότητας των κοινωνικών δομών του και της μη εμπορευματοποίησης των δημόσιων αγαθών του.

Πιστεύουμε στον εθελοντισμό ως ένα πολύμορφο δυναμικό σύστημα όπου η ατομική ολοκλήρωση συναντιέται με τη συλλογική ευημερία. Η εθελοντική δράση αποτελεί μαθησιακή εμπειρία, αναπτύσσοντας τις κοινωνικές, επικοινωνιακές και επαγγελματικές δεξιότητες του εθελοντή. Ο Εθελοντισμός είναι ο δείκτης του πολιτισμού της τοπικής κοινωνίας μας. Ο ίδιος ο εθελοντής δεν είναι μόνο πομπός αλλά και δέκτης των ωφελειών που απορρέουν από την εθελοντική του δράση.

Οι αρχές των ίσων ευκαιριών και της απαγόρευσης των διακρίσεων να αποτελούν σημαντική παράμετρο, που θα λαμβάνεται υπόψη στο σχεδιασμό πολιτικών και δράσεων της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδος, και η οποία θα προσδίδει περαιτέρω ποιότητα και αξιοπιστία στις παρεμβάσεις της. Η εκλογή του Περιφερειακού Συμπαραστάτη του πολίτη και της Επιχείρησης από το Περιφερειακό Συμβούλιο Δυτικής Ελλάδας εγγυάται τις πολιτικές αυτές.

Το Κοινωνικό Κράτος αποτελεί θεμελιώδη συνιστώσα της Δημοκρατίας, δημόσια υποχρέωση και λειτουργία που διασφαλίζει τα κοινωνικά δικαιώματα, ίσες ευκαιρίες για όλους, ποιοτικές υπηρεσίες και δομές αλληλεγγύης. Διασφαλίζει την αναγκαία κοινωνική συνοχή που είναι προϋπόθεση για την οικονομική και περιφερειακή ανάπτυξη.

Κοινωνία χωρίς συνοχή, δεν μπορεί να δημιουργήσει, δεν μπορεί να εξελιχθεί.

Πυλώνες του «Κοινωνικού Συμβολαίου με τον πολίτη της Δυτικής Ελλάδας»

Το «Κοινωνικό Σύμβολο» της Δυτικής Ελλάδας οικοδομείται πάνω σε 4 πυλώνες που στοχεύουν να επαναφέρουν την ανθρωπιά και την αλληλεγγύη απέναντι στη σκληρότητα των ανισοτήτων που διαρρηγνύουν την κοινωνική συνοχή και περιθωριοποιεί ανέργους, φτωχούς, συνταξιούχους και αδύναμα στρώματα της κοινωνίας. Απέναντι στην κυριαρχία των δημοσιονομικών δεικτών, προτάσσουμε την καθοριστική σημασία των κοινωνικών δεικτών.

Οι πυλώνες αυτοί εντάσσονται μέσα στις βασικές κατευθύνσεις του πενταετούς στρατηγικού σχεδιασμού της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας που ήδη έχει ξεκινήσει η εκπόνησή του από την Διεύθυνση Αναπτυξιακού Προγραμματισμού με την τεχνική υποστήριξη του Κέντρου Προγραμματισμού και Έρευνας (ΚΕΠΕ).

Πυλώνας 1^{ος} Καταπολέμηση της Ανεργίας

Οι δράσεις μας για την καταπολέμηση της ανεργίας θα παρουσιαστούν σε προσεχή ειδική συνεδρίαση του Περιφερειακού Συμβουλίου για την Ανεργία της Δυτικής Ελλάδας, την διαρθρωτική του διάσταση καθώς και τις πολιτικές που στα πλαίσια των αρμοδιοτήτων, που έχουμε, προτείνουμε να υλοποιηθούν αλλά και τι διεκδικούμε, ως αρμοδιότητα, να εκχωρηθεί στην Δυτική Ελλάδα. Οι δράσεις αυτές θα χρηματοδοτηθούν τόσο από το περιφερειακό επιχειρησιακό πρόγραμμα 2014-2020 όσο και από το αντίστοιχο τομεακό επιχειρησιακό πρόγραμμα Ανάπτυξης Ανθρώπινου Δυναμικού Εκπαίδευσης και Δια Βίου Μάθησης. Επίσης διεκδικούμε συμπληρωματικούς πόρους από ειδικά διακρατικά ή διαπεριφερειακά ευρωπαϊκά προγράμματα και πρωτοβουλίες.

Πυλώνας 2^{ος} Καταπολέμηση της Φτώχειας

Ο πυλώνας αυτός περιλαμβάνει δράσεις και ενέργειες που ήδη έχουν αρχίσει να υλοποιούνται. Στηρίζεται στον άξονα προτεραιότητας 9 του περιφερειακού επιχειρησιακού προγράμματος 2014-2020.

Πρόδρομος των ενεργειών μας ήταν η μελέτη που έγινε από την ΠΔΕ στο 2012 για το ελάχιστο εγγυημένο εισόδημα, πολιτική που διεκδικήσαμε και ήδη υλοποιείται σε πόλεις της Δυτικής Ελλάδας. Επίσης βασικό εργαλείο θα είναι η μελέτη που θα σκιαγραφεί τα δημογραφικά χαρακτηριστικά της φτώχειας στην Δυτική Ελλάδα. Η μελέτη αυτή θα χρηματοδοτηθεί από την τεχνική βοήθεια του ΠΕΠ Δυτικής Ελλάδας 2014-2020.

Στις δράσεις που ήδη ξεκίνησαν και υλοποιούνται είναι :

1. Προγραμματική Σύμβαση Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας και Υπουργείου Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας για την υλοποίηση του έργου *«Παροχή τροφίμων σε αστέγους και άτομα που διαβιούν σε συνθήκες στέγης, οι οποίες δεν εξασφαλίζουν δυνατότητα καθημερινής σίτισης και διατροφής»* προϋπολογισμού 250,000 € (Απόφαση 151/2014 του Περιφερειακού Συμβουλίου Δυτικής Ελλάδας).
2. Έγκριση και Υλοποίηση του Προγράμματος τον τίτλο **«ΣΤΕΓΑ-ΖΩ»**, το οποίο στοχεύει στην υποστήριξη των συνανθρώπων μας που διαβιούν με ακατάλληλες συνθήκες βιώνοντας την πιο ακραία μορφή ένδειας, απορίας και κοινωνικού αποκλεισμού. Μέσα από το πρόγραμμα «ΣΤΕΓΑ-ΖΩ», η Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας και η Ιερά Μητρόπολη Πατρών θα καλύψουν τις βασικές ανάγκες **25 αστέγων** με στόχο την αντιμετώπιση της πιο ακραίας μορφής ένδειας, απορίας και κοινωνικού αποκλεισμού. Συγκεκριμένα, το πρόγραμμα θα καλύψει τις δαπάνες για την στέγαση, τις υπηρεσίες κοινής ωφέλειας, την οικοσυσκευή, την ένδυση - υπόδηση, την διατροφή και την μετακίνηση 25 συμπολιτών μας που σήμερα ζουν σε συνθήκες εξαθλίωσης. Επιπλέον, το επιστημονικό προσωπικό που θα συμμετέχει στο πρόγραμμα (ψυχολόγοι, κοινωνικοί λειτουργοί, κ.λπ.) θα

υποστηρίζει κάθε συμμετέχοντα με τελικό στόχο την ενεργοποίηση και επανένταξη του στην αγορά εργασίας. Πρόκειται για ένα κοινωνικό πρόγραμμα ολιστικού χαρακτήρα από το οποίο απορρέουν απτά οφέλη για τους συνανθρώπους μας που το έχουν περισσότερο ανάγκη (Απόφαση 174/2014 του Π Περιφερειακού Συμβουλίου Δυτικής Ελλάδας).

3. Η δημιουργία Κοινωνικών Συμπράξεων ανά περιφερειακή ενότητα που να προετοιμάσει την πρόταση για την υλοποίηση του Επιχειρησιακού Προγράμματος «*Επισιτιστική και Βασική Υλική Συνδρομή για τους Άπορους (Teba/Fead)*». Η Κοινωνική Σύμπραξη θα έχει την ευθύνη της τελικής επιβεβαίωσης των ωφελουμένων, το συντονισμό και την παρακολούθηση διανομής της υλικής βοήθειας και της επιτόπου παροχής των συνοδευτικών υπηρεσιών για τους άπορους της Δυτικής Ελλάδας. Έχουν ήδη πραγματοποιηθεί συναντήσεις με κοινωνικούς εταίρους ανά περιφερειακή ενότητα και προετοιμάζεται, με επικεφαλής εταίρο την Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας, η υποβολή στο αρμόδιο υπουργείου των σχετικών προτάσεων.

Πυλώνας 3^{ος} Κοινωνική και Αλληλέγγυα Δυτική Ελλάδα - Δίκτυα Κοινωνικής Αλληλεγγύης

Η Κοινωνική Οικονομία αποτελείται από τις συνεταιριστικές επιχειρήσεις, τα συνεργατικά εγχειρήματα, και τις οργανώσεις εργαζομένων ή πολιτών, που συγκροτούνται για την εκπλήρωση ενός κοινωνικού σκοπού, όπως η δημιουργία ή διατήρηση θέσεων απασχόλησης, η προσφορά υπηρεσιών πρόνοιας και περίθαλψης, ή άλλων κοινωνικών υπηρεσιών.

Η αύξηση της ανεργίας και η αδυναμία εύρεσης εργασίας οδηγεί ολοένα και περισσότερους ανέργους στην διερεύνηση των δυνατοτήτων της συνεταιριστικής οικονομίας. Τα συνεργατικά εγχειρήματα αυξάνονται και ιδίως από νέους ανέργους και νέους επιστήμονες, προτάσσοντας ένα διαφορετικό μοντέλο λειτουργίας στο εσωτερικό της επιχείρησης αλλά και στη σχέση μεταξύ των επιχειρήσεων. Ταυτόχρονα, αναπτύσσονται κινηματικά συνεχώς νέες δομές Κοινωνικής και Αλληλέγγυας Οικονομίας, στους τομείς της τροφής και της υγείας. Πρόκειται, στη μεγάλη πλειοψηφία τους, για δομές άτυπες, που βασίζονται σε εθελοντική προσφορά (εργασίας αλλά και χρηματική).

Η Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας εκτιμώντας ότι η Κοινωνική και Αλληλέγγυα Οικονομία μπορεί να συμβάλλει στην ανάσχεση της ανεργίας (ειδικά για την ανεργία στους νέους) και στη δημιουργία θέσεων εργασίας, ενώ παράλληλα παρέχει ισχυρά έμπρακτα παραδείγματα για τη δυνατότητα αναδιοργάνωσης της παραγωγής και της οικονομίας στηρίζει υποστηρίζει και προβάλλει δίκτυα και οργανώσεις εθελοντών που καλύπτουν :

- δομές πρωτοβάθμιας φροντίδας, οι οποίες έρχονται μεν να αντιμετωπίσουν το πρόβλημα των ανασφάλιστων, αλλά ταυτόχρονα διεκδικούν την επέκταση της δωρεάν πρόσβασης στην υγεία και τη γενικότερη αναμόρφωση της δομής και της χρηματοδότησης του συστήματος.
- δίκτυα «χωρίς μεσάζοντες», γα κοινωνικά παντοπωλεία που πέρα από την κάλυψη της βασικής ανάγκης για πρόσβαση στην τροφή, δημιουργούν νέες μεθόδους συναλλαγής καταναλωτών και παραγωγών,

- νέες εκδοχές της κοινωνικής πρόνοιας σε τοπικό επίπεδο, που απαιτούν ριζικές αλλαγές στην κατανομή των εισοδημάτων.
- Την ανάληψη της λειτουργίας εγκαταλειμμένων παραγωγικών εγκαταστάσεων από εργαζόμενους και ανέργους,
- Την δημιουργία κοιτίδων επιχειρηματικότητας και δημιουργικής χειροτεχνίας, επιδιώκοντας συνάμα και την αναβίωση παραδοσιακών επαγγελμάτων που έχουν χαθεί.

Ήδη η Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας μέσω της Αναπτυξιακής της (ΑΕΠΔΕ) προχώρησε στην υποβολή πρότασης στο πρόγραμμα «*Λειτουργία Περιφερειακών Μηχανισμών Υποστήριξης της ανάπτυξης και προώθησης των Κοινωνικών Συνεταιριστικών Επιχειρήσεων (Κοιν.Σ.Επ.) και ευρύτερα των πρωτοβουλιών της Κοινωνικής Οικονομίας*». Η Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας θέλει να δημιουργήσει μια δομή που θα έχει ως στόχο την υποστήριξη της δημιουργίας, λειτουργίας και ανάπτυξης Κοινωνικών Επιχειρήσεων σε τοπικό επίπεδο, τη διάχυση της ιδέας της Κοινωνικής Οικονομίας και την εδραίωσή της μέσω μόνιμων δικτύων συνεργασίας και τοπικών συμφωνιών. Αυτή η δομή δεν μπορεί να αφηθεί στις επιλογές του κερδοσκοπικού κεφαλαίου αλλά πρέπει να αποτελείται από φορείς και δομές δημόσιου χαρακτήρα ώστε να διασφαλιστεί και ο ρόλος αλλά και ο χαρακτήρας της Κοινωνικής Οικονομίας.

Πυλώνας 4^{ος} Καθολική κάλυψη της Υγείας στην Δυτική Ελλάδα

Η υγεία είναι ένα κοινωνικό αγαθό και ως εκ τούτου, σημαντικό και αναφαίρετο δικαίωμα όλων ανεξαιρέτως των ανθρώπων. Βασική αρχή που καθορίζει τη στρατηγική μας στόχευση είναι αυτή της καθολικής, ισότιμης, έγκαιρης και ποιοτικής πρόσβασης όλων των κατοίκων Δυτικής Ελλάδας στις υπηρεσίες υγείας που προσφέρονται από δομές υγείας της Δυτικής Ελλάδας.

Στον πυλώνα αυτόν περιλαμβάνονται δράσεις για την καθολική κάλυψη της υγείας, την αξιοποίηση της πληροφορικής με προγράμματα «τηλεφροντίδας» και βοήθειας κατ'οίκον σε ηλικιωμένους και πάσχοντες και την στενή συνεργασία με τις περιφερειακές δομές υγείας πάνω στον χάρτη υγειονομικών αναγκών της Δυτικής Ελλάδας. Οι δράσεις αυτές θα εξειδικευθούν, σύντομα, στα πλαίσια της εκπόνησης του πενταετούς επιχειρησιακού προγράμματος για την Δυτική Ελλάδα.

Στον πυλώνα αυτό εντάσσεται και το ετήσιο σχέδιο δράσης με τίτλο «**Εναισθητοποίηση πολιτών για την πρόληψη και προαγωγή της υγείας σε συνεργασία με φορείς της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας**» που εξειδικεύεται παρακάτω.

E ναισθητοποίηση πολιτών για την πρόληψη και προαγωγή της υγείας σε συνεργασία με φορείς της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας- Ετήσιο Σχέδιο Δράσης 2015

Η ευθύνη του σχεδίου αυτού ανήκει στον τομέα Υγείας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης (υπό την αιγίδα του αρμόδιου Αντιπεριφερειάρχη) και στις υπηρεσίες της (Δ/νσεις Δημόσιας Υγείας και Δ/νσεις Κοινωνικής Μέριμνας).

Στο σχέδιο δράσης συμμετέχουν οι ΟΤΑ Α βαθμού η Εκκλησία, τα ΑΕΙ (Ιατρική, Φαρμακευτική Σχολή, τμήμα Επιστημών της Εκπαίδευσης και Αγωγής στη Προσχολική Αγωγή κ.α.) και ΤΕΙ (Τμήμα Περίθαλψης & Κοινωνικής Μέριμνας, Νοσηλευτικής, Κοινωνικής Εργασίας, Λογοθεραπείας κ.α.) με τις μονάδες Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης, τα Επιμελητήρια, τα Εργατικά Κέντρα, Σύλλογοι Εργαζομένων, Πολιτιστικοί Σύλλογοι, φορείς- σύλλογοι των ατόμων με αναπηρία και των οικογενειών τους, τα νομικά πρόσωπα δημοσίου και ιδιωτικού δικαίου, Ιατρικοί και Φαρμακευτικοί Σύλλογοι κ.α.

Ειδικότερα προβλέπουμε :

1. Δράσεις Ευαισθητοποίησης της Κοινωνίας για την Εθελοντική Αιμοδοσία:

Συνολικό κόστος για την δράση αυτή 7,000 ευρώ και θα βαρύνει τον προϋπολογισμό του έτους 2015 με κωδικό 0844.

Οργάνωση δράσεων ευαισθητοποίησης της κοινωνίας για την εθελοντική αιμοδοσία σε συνεργασία με την Τοπική Αυτοδιοίκηση, τους φορείς εθελοντών αιμοδοτών, τα σχολεία, τα νοσοκομεία, τα Α.Ε.Ι και Τ.Ε.Ι., τους εκπολιτιστικούς συλλόγους, τους φορείς των ατόμων με αναπηρία κ.α. Η αναγκαιότητα σε εθελοντικά προσφερόμενο αίμα είναι πολύ μεγάλη ειδικά στην Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας που παρατηρούνται μεγάλες ελλείψεις και είναι απαραίτητη η ενημέρωση και ευαισθητοποίηση της κοινωνίας με σκοπό να επιτευχθεί η απαιτούμενη αυτάρκεια σε αίμα.

Προτείνουμε σε συνεργασία με το Εθνικό Κέντρο Αιμοδοσίας (ΕΚΕΑ), εφαρμογή ολοκληρωμένου προγράμματος ευαισθητοποίησης πολιτών και προσέλκυσης εθελοντών από εκπαιδευμένο προσωπικό για όλη την Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας (σημειώνεται ότι ήδη έχει γίνει επικοινωνία με τον υπεύθυνο του ΕΚΕΑ κ. Σταμούλη). Επιπλέον εφικτή θα ήταν η υλοποίηση έρευνας σε συνεργασία με το ΑΕΙ και ΤΕΙ σχετικά με την τάση και στάση των πολιτών σε σχέση με την εθελοντική αιμοδοσία.

Διερευνάται επίσης η δυνατότητα να αποκτηθεί από την Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας κινητή μονάδα αιμοδοσίας η οποία θα καλύψει τις αυξημένες ανάγκες για αίμα και των τριών Περιφερειακών Ενοτήτων. Η δαπάνη για την αγορά κινητής μονάδας θα παρουσιαστεί με ολοκληρωμένη πρόταση προς έγκριση σε μελλοντικό Περιφερειακό Συμβούλιο και αφού γίνει διεξοδική έρευνα αγοράς.

2. Δωρητές Δίκτυα Δωρητών

Συνολικό κόστος για την δράση αυτή 5,000 ευρώ και θα βαρύνει τον προϋπολογισμό του έτους 2015 με κωδικό 0844.

Κόστος Τηλεοπτικού διαφημιστικού σπότ 3.000 ευρώ και θα βαρύνει τον προϋπολογισμό του έτους 2015 με κωδικό 0899

Συνεργασία και οργάνωση τριών (3) Ημερίδων με το Κέντρο Εθελοντών Δοτών Μυελού των Οστών Πανεπιστημίου Πατρών (ΚΕΔΜΟΠ) με σκοπό την ενημέρωση και

ευαισθητοποίηση της κοινωνίας για την σημαντικότητα εγγραφής στα αρχεία δοτών μυελού των οστών. Σημειώνεται ότι θα υπάρξει μέριμνα για την οργάνωση δικτύου εθελοντών δοτών μυελού των οστών και ύπαρξη ενημερωτικών stand σε κεντρικά σημεία και στις τρεις περιφερειακές ενότητες

Επίσης σε συνεργασία με το Κέντρο Εθελοντών Δοτών Μυελού των Οστών Πανεπιστημίου Πατρών, στα πλαίσια της ευαισθητοποίησης, θα δημιουργηθεί ένα διαφημιστικό τηλεοπτικό σποτ. Στόχος των ανωτέρω δράσεων είναι η αύξηση του αριθμού των εθελοντών δοτών μυελού των οστών που είναι μικρός και αυτό πρέπει να επιτευχθεί με συστηματικές και συντονισμένες προσπάθειες όλων των φορέων σε συνεργασία με την Περιφέρεια.

3. Δράσεις ευαισθητοποίησης, ενημέρωσης για τη δωρεά οργάνων

Συνολικό κόστος για την δράση αυτή 4,000 ευρώ και θα βαρύνει τον προϋπολογισμό του έτους 2015 με κωδικό 0844.

Η Διοργάνωση Ημερίδων ενημέρωσης και στις τρεις Περιφερειακές Ενότητες (Αχαΐα, Αιτωλοακαρνανία, Ηλεία) σχετικά με την Δωρεά Οργάνων σε συνεργασία με το Μεταμοσχευτικό Κέντρο του Π.Γ.Ν.Π., τον Εθνικό Οργανισμό Μεταμοσχεύσεων (Ε.Ο.Μ.), τους Ιατρικούς Συλλόγους, τους Συλλόγους Νεφροπαθών κ.α. Στα πλαίσια της ενημέρωσης θα διανεμηθούν φυλλάδια σε κεντρικά σημεία και των τριών Περιφερειακών Ενοτήτων.

Στόχος της ανωτέρω δράσεις είναι να κατανοήσουν οι πολίτες ότι η μεταμόσχευση αποτελεί τη μόνη θεραπευτική λύση για ασθενείς με ανεπάρκεια τελικού σταδίου (ήπατος, νεφρού, πνεύμονα, καρδιάς). Δυστυχώς η έλλειψη μοσχευμάτων λόγω της αυξανόμενης ζήτησης αποτελεί πρόβλημα το οποίο διευρύνεται συνεχώς. Η ευαισθητοποίηση και η συμμετοχή των κοινωνικών φορέων αλλά και όλου του κοινωνικού συνόλου είναι απαραίτητη για να εξισορροπηθεί το ανωτέρω πρόβλημα

4. Δράσεις ευαισθητοποίησης, ενημέρωσης και προσυμπτωματικός έλεγχος

Το κόστος αυτού δεν θα υπερβαίνει τις 15.000 ευρώ και θα βαρύνει τον προϋπολογισμό του έτους 2015 με κωδικό 0899

Κόστος χρήσης κινητής μονάδας για 100lt πετρέλαιο / μήνα για 11 μήνες. Τιμή λίτρου 1,10 ευρώ και θα βαρύνει τον προϋπολογισμό του έτους 2015 με κωδικό 1511.

Οι δράσεις αυτές θα υλοποιηθούν σε συνεργασία με φορείς (Ιατρικούς και Φαρμακευτικούς Συλλόγους, Ελληνική Αντικαρκινική Εταιρία, Σύλλογο Γυναικών με Καρκίνο Μαστού «Άλμα Ζωής», Όμιλο Εθελοντών κατά του Καρκίνου «ΑγκαλιάΖΩ», Σύλλογο Γονέων Παιδιών με Νεοπλασματική Ασθένεια «ΦΛΟΓΑ», εκπολιτιστικούς συλλόγους κ.α.) για μορφές καρκίνου όπως μελάνωμα, καρκίνος μαστού, μήτρας, προστάτη, πνεύμονα με την χρήση της κινητής μονάδας της Περιφέρειας. Θα πραγματοποιηθούν και στις τρεις περιφερειακές ενότητες της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας με χρήση της κινητής μονάδας

5. Δράσεις ευαισθητοποίησης και οργάνωση Ημερίδας για τους θεσμούς υιοθεσίας και αναδοχής παιδιού

Συνολικό κόστος για την δράση αυτή 23.000 ευρώ εκ των οποίων το ποσό των 18,000 ευρώ υπάρχει στον προϋπολογισμό 2015 με κωδικό 2735.01.1231. Το υπόλοιπο ποσό των 5,000 ευρώ θα βαρύνει τον προϋπολογισμό του έτους 2015 με κωδικό 0844.

Οι δράσεις αυτές θα υλοποιηθούν και τις τρεις Περιφερειακές Ενότητες (Αχαΐα, Αιτωλοακαρνανία, Ηλεία) και περιλαμβάνουν: 1) ενημέρωση και ευαισθητοποίηση της κοινωνίας για τις προϋποθέσεις και τα πλεονεκτήματα που παρουσιάζει ο θεσμός της αναδοχής μέσα από ημερίδες κ.α 2) λειτουργία γραφείου ενημέρωσης πολιτών όπου θα παρέχονται πληροφορίες για τους θεσμούς υιοθεσίας και για θέματα που αφορούν εύαλτα κοινωνικά άτομα 3) ανάπτυξη συνεργασίας με παρόμοιες πρωτοβουλίες σε άλλα κράτη και διεθνείς μη κυβερνητικές οργανώσεις 4) δημιουργία οδηγού συμβουλευτικής και ενημέρωσης θετών οικογενειών 5) πρόγραμμα ταχύρρυθμης εκπαίδευσης ανάδοχων οικογενειών 6) ομαλοποίηση των σχέσεων ανάδοχων οικογενειών με την κοινωνία κ.α. σε συνεργασία με την Τοπική Αυτοδιοίκηση, το Κέντρο Κοινωνικής Πρόνοιας Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας που περιλαμβάνει στο οργανόγραμμά του το Παράρτημα Προστασίας Παιδιού Αχαΐας «Σκαγιοπούλειο» (Αρρένων-θηλέων), τον Ερυθρό Σταυρό κ.α 7) οικονομική ενίσχυση - παροχές ανάδοχων οικογενειών.

6. Ευαισθητοποίηση γενικού πληθυσμού και ενημέρωση (διανομή φυλλαδίων, ερωτηματολόγια) για την ασθένεια του AIDS αλλά και την πρόληψη των σεξουαλικά μεταδιδόμενων νοσημάτων (Ηπατίτιδα Β, C)

Συνολικό κόστος για την δράση αυτή 6.000 ευρώ και θα βαρύνει τον προϋπολογισμό του έτους 2015 με κωδικό 0844.

Πραγματοποίηση Ημερίδων ενημέρωσης και στις τρεις Περιφερειακές Ενότητες (Αχαΐα, Αιτωλοακαρνανία, Ηλεία) με θέμα τα μέτρα πρόληψης και αντιμετώπισης σε συνεργασία με το Κέντρο Ελέγχου & Πρόληψης Νοσημάτων (ΚΕΕΛΠΝΟ).

7. Δράσεις για την Κοινωνική Ένταξη των ΡΟΜΑ και των μεταναστών - αιτούντων ασύλου

Συνολικό κόστος για την δράση για τους ΡΟΜΑ 3,000 ευρώ και θα βαρύνει τον προϋπολογισμό του έτους 2015 με κωδικό 0844. Συνολικό κόστος για την δράση των μεταναστών 3,000 ευρώ και θα βαρύνει τον προϋπολογισμό του έτους 2015 με κωδικό 0844.

Περιλαμβάνονται δράσεις σε τομείς όπως η εκπαίδευση, η απασχόληση, η υγειονομική περίθαλψη και η στέγαση. Το πλαίσιο δράσεων για την αποτύπωση των ΡΟΜΑ στην Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας θα πρέπει να περιέχει τις εξής ενότητες: 1) καταγραφή της

υφιστάμενης κατάστασης 2) προσέγγιση θεμάτων που άπτονται των χαρακτηριστικών βιοτικής εγκατάστασης 3) στέγαση 4) πρόσβαση σε δίκτυα κοινωνικής ωφελείας 5) εκπαίδευση 6) υγεία και κοινωνική φροντίδα 7) απασχόληση 8) πολιτισμός και αθλητισμός.

Τέλος σε συνεργασία με την Τοπική Αυτοδιοίκηση, τον Διεθνή Οργανισμό Μεταναστεύσεων, τον Ερυθρό Σταυρό, την οργάνωση PRAKSIS, τους Γιατρούς του Κόσμου, το Κέντρο Εκπαίδευσης και Μέριμνας Οικογένειας και Παιδιού (ΚΕΜΟΠ) για την αντιμετώπιση του ευαίσθητου ζητήματος των μεταναστών-προσφύγων-αιτούντων ασύλου. Διαβούλευση σχετικά με την δημιουργία κέντρου ημέρας που θα παρέχει συμβουλευτική και ψυχολογική υποστήριξη, ιατροφαρμακευτική περίθαλψη, σίτιση κ.α.

8. Οδική Ασφάλεια

Συνολικό κόστος για την δράση αυτή 6000 ευρώ εκ των οποίων τα 3500 ευρώ θα χρησιμοποιηθούν για τη μεταφορά από το ίδρυμα «Μυλωνάς», τα 1500 ευρώ θα χρησιμοποιηθούν για τη μετακίνηση- μεταφορά μηχανημάτων και τον απαιτούμενο εξοπλισμό για πρακτική επίδειξη αντιμετώπισης κινδύνων κατά την οδήγηση σε συνεργασία με τον κ. Ιαβέρη και τα υπόλοιπα(1000ευρώ) για φυλλάδια και ερωτηματολόγια κ.α και θα βαρύνει τον προϋπολογισμό του έτους 2015 με κωδικό 0829.

Προβλέπεται η πραγματοποίηση Ημερίδας και δράσεων για την πρόληψη των τροχαίων ατυχημάτων σε συνεργασία με την Τοπική Αυτοδιοίκηση, το ΑΕΙ και το ΤΕΙ Δυτικής Ελλάδας (Τμήμα Περίθαλψης και Κοινωνικής Μέριμνας), το Ινστιτούτο Οδικής Ασφάλειας (Ι.Ο.Α.Σ.) που θα περιλαμβάνει ενημέρωση και εκπαίδευση χρησιμοποιώντας τον ειδικό εξοπλισμό του Ινστιτούτου με προσομοιωτές ανατροπής, πρόσκρουσης, οδήγησης, απόσπασης προσοχής κ.α.

9. Δράσεις για την φροντίδα παιδιών που έχουν υποστεί κακοποίηση ή παραμέληση.

Συνολικό κόστος για την δράση αυτή 3,000 ευρώ και θα βαρύνει τον προϋπολογισμό του έτους 2015 με κωδικό 0844.

Σε συνεργασία με την Τοπική Αυτοδιοίκηση, το ΤΕΙ Δυτικής Ελλάδας (Τμήμα Κοινωνικής Εργασίας) τον Ιατρικό Σύλλογο Πατρών, το Πανεπιστήμιο Πατρών (Τμήμα Επιστημών της Εκπαίδευσης και Αγωγής στη Προσχολική Αγωγή), το Κέντρο Κοινωνικής Πρόνοιας Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας, την Εταιρία Προστασίας Ανήλικων, το Χαμόγελο του Παιδιού κ.α. για την οργάνωση δράσεων σχετικά με την φροντίδα παιδιών που έχουν υποστεί κακοποίηση ή παραμέληση

10. Ασφάλεια στην πλοήγηση – Ημερίδα για τα παιδιά και τους εφήβους

Συνολικό κόστος για τις δράσεις 3,000 ευρώ και θα βαρύνει τον προϋπολογισμό του έτους 2015 με κωδικό 0844.

Διοργάνωση Ημερίδων και Δράσεων και στις τρεις Περιφερειακές Ενότητες σχετικά με την ασφαλή χρήση του διαδικτύου από παιδιά και εφήβους σε συνεργασία με την Τοπική Αυτοδιοίκηση, την Δίωξη Ηλεκτρονικού Εγκλήματος κ.α.

11. Ημερίδα – δράσεις για την παχυσαρκία και τον Σακχαρώδη Διαβήτη

Συνολικό κόστος για τις δράσεις 7,000 ευρώ και θα βαρύνει τον προϋπολογισμό του έτους 2015 με κωδικό 0844.

Διοργάνωση ενημερωτικών δράσεων σε συνεργασία με το Πανεπιστήμιο Πατρών, το ΤΕΙ, ομάδα επιστημόνων στο τομέα της διατροφολογίας, με το Διατροφολογικό Κέντρο του Π.Γ.Π.Ν., την Ομοσπονδία Ατόμων με Σακχαρώδη Διαβήτη, τον Σύλλογο Ατόμων με Σακχαρώδη Διαβήτη Πάτρας «ΖΩΗ ΓΛΥΚΙΑ», σχολεία, συλλόγους γονέων κ.α. σχετικά με την πρόληψη της παιδικής και εφηβικής παχυσαρκίας και τους τρόπους αντιμετώπισής της καθώς επίσης και του Σακχαρώδη Διαβήτη, πάθηση η οποία τα τελευταία χρόνια βρίσκεται σε έξαρση και συνδέεται άμεσα με την διατροφή και την καθημερινότητα του πολίτη.

12. Ημερίδα για τον αιμορραγικό πυρετό και για τον ιό Έμπολα

Συνολικό κόστος για την δράση αυτή 1,500 ευρώ και θα βαρύνει τον προϋπολογισμό του έτους 2015 με κωδικό 0844.

Πραγματοποίηση Ημερίδας ενημέρωσης και στις τρεις Περιφερειακές Ενότητες (Αχαΐα, Αιτωλοακαρνανία, Ηλεία) με θέμα τα μέτρα πρόληψης και ατομικής προστασίας κατά του αιμορραγικού πυρετού από τον ιό έμπολα σε συνεργασία με το Κέντρο Ελέγχου & Πρόληψης Νοσημάτων (ΚΕΕΛΠΝΟ), τα Νοσοκομεία, τους φαρμακευτικούς και ιατρικούς συλλόγους κ.α

Όλες οι παραπάνω δράσεις θα πραγματοποιηθούν στα πλαίσια των αρμοδιοτήτων των Δ/νσεων Δημόσιας Υγείας και Κοινωνικής Μέριμνας όπως αναφέρονται στον οργανισμό της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας. Σημειώνεται ότι θα υπάρξει συνεργασία με όλες τις Ιερές Μητροπόλεις της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας σε όλες τις παραπάνω δράσεις.

Κατόπιν των παραπάνω εισηγούμαστε:

1. για την έγκριση σκοπιμότητας διενέργειας των παραπάνω δράσεων του Ετήσιου Σχεδίου Δράσης 2015 με τίτλο «*Ευαισθητοποίηση πολιτών για την πρόληψη και προαγωγή της υγείας σε συνεργασία με φορείς της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας*»
2. την έγκριση των δαπανών για την πραγματοποίηση ημερίδων, εκδηλώσεων και λοιπών δράσεων. Η συνολική δαπάνη ανέρχεται στο ποσό των **89.500 ευρώ** και εξειδικεύεται σε δαπάνες μεταφοράς μηχανημάτων, διοργάνωσης εκδηλώσεων-ημερίδων (εκτύπωση φυλλαδίων ,προσκλήσεων, αφισών, banner κ.α.) διαμονή-σίτιση ατόμων που θα παραβρεθούν σε ημερίδες ως ομιλητές, έξοδα μεταφοράς στην τοποθεσία που θα πραγματοποιηθούν οι ημερίδες, παροχές για ανάδοχες οικογένειες καθώς και σε **10.000 ευρώ** περίπου για την κάλυψη των καυσίμων

κίνησης της κινητής μονάδας. Οι δαπάνες θα βαρύνουν τον προϋπολογισμό του έτους 2015 των τριών περιφερειακών ενοτήτων της ΠΔΕ σε αντίστοιχους κωδικούς.

Πίνακας με τον αριθμό των εθελοντών αιμοδοτών έτους 2012 και 2013 στις Νοσοκομειακές Μονάδες της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας

Εθελοντική Αιμοδοσία (Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας)			
Νοσοκομεία	2012 Α ΕΞΑΜΗΝΟ	2012 Β ΕΞΑΜΗΝΟ	2013
Γ.Ν. Πάτρας Αγ. Ανδρέας	3822	3466	7215
Γ.Ν. Αγρινίου	1488	1503	3061
Γ.Ν. Αιγίου	632	573	3605
Γ.Ν. Αμαλιάδας	291	239	485
Γ.Ν. Μεσολογγίου	146	142	382
Γ.Ν. Πύργου	651	505	1193
Π.Γ.Ν. Ρίου Πατρών	4530	3866	8027

Το Περιφερειακό Συμβούλιο αφού άκουσε τον εισηγητή, την πρόεδρο, και τους λοιπούς ομιλητές που ανέπτυξαν τις απόψεις τους επί του ανωτέρω, κατόπιν διαλογικής συζήτησης

ΑΠΟΦΑΣΙΖΕΙ κατά πλειοψηφία

- Εγκρίνει την σκοπιμότητα διενέργειας των δράσεων του Ετήσιου Σχεδίου Δράσης 2015 με τίτλο «*Εναισθητοποίηση πολιτών για την πρόληψη και προαγωγή της υγείας σε συνεργασία με φορείς της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας*», όπως αναλυτικά αναφέρεται στην ανωτέρω εισήγηση του Αντιπεριφερειάρχη Τομέα Υγείας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης κ.Αντώνη Χαροκόπου.
- Εγκρίνει τις δαπάνες για την πραγματοποίηση ημερίδων, εκδηλώσεων και λοιπών δράσεων. Η συνολική δαπάνη ανέρχεται στο ποσό των **89.500 ευρώ** και εξειδικεύεται σε δαπάνες

μεταφοράς μηχανημάτων, διοργάνωσης εκδηλώσεων- ημερίδων (εκτύπωση φυλλαδίων ,προσκλήσεων, αφισών, banner κ.α.) διαμονή- σίτιση ατόμων που θα παραβρεθούν σε ημερίδες ως ομιλητές, έξοδα μεταφοράς στην τοποθεσία που θα πραγματοποιηθούν οι ημερίδες, παροχές για ανάδοχες οικογένειες καθώς και σε **10.000 ευρώ** περίπου για την κάλυψη των καυσίμων κίνησης της κινητής μονάδας. Οι δαπάνες θα βαρύνουν τον προϋπολογισμό του έτους 2015 των τριών περιφερειακών ενοτήτων της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας (Αιτωλ/νίας- Αχαΐας-Ηλείας) σε αντίστοιχους κωδικούς.

Λευκό ψήφισε ο Περιφερειακός Σύμβουλος της Παράταξης «Λαϊκή Συσπείρωση Δυτικής Ελλάδας» κ.Κοτοπούλης Σπυρίδων.

Το παρόν Πρακτικό αφού συντάχθηκε, διαβάστηκε και βεβαιώθηκε, υπογράφεται ως ακολούθως :

Η ΠΡΟΕΔΡΟΣ

Ο ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ

ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ Γ.ΤΟΓΙΟΠΟΥΛΟΥ

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΟΥΣΤΑΣ

ΤΑ ΜΕΛΗ